

蓝舸争流

齐鲁晚报 T14

2011年2月17日 星期四 编辑:高祥 美编:宫照阳 组版:五军



莱州风力发电场的一角。本报通讯员 鞠中达 摄

烟台:机遇面前抢先机

超前实施“海上烟台”战略,充分发挥五大优势

本报记者 苗华茂

随着《山东半岛蓝色经济区发展规划》晋身国家战略,烟台海洋经济的开发又掀开了崭新的一页。在争搭国家战略机遇下,烟台如何能快人一步?与周边城市相比,烟台的发展优势在哪里?相关产业及百姓又能从中谋得多少实惠?带着这些疑问,2月12日,记者专访了烟台市蓝色经济区建设办公室副主任李杰。

追逐蓝色梦,烟台一直在努力

“其实对于蓝色梦想的追逐,烟台一直在努力,而这些努力正是在争搭国家战略机遇下,快人一步的先机。”李杰告诉记者,早在上世纪90年代初,烟台市就组织实施了“海上烟台”战略。2006年《烟台市海洋经济发展规划》正式出炉。2009年4月,胡锦涛总书记视察山东时提出,要大力发

海洋经济,科学开发海洋资源,培育海洋优势产业,打造山东半岛蓝色经济区。机遇面前,烟台相继成立市蓝色经济规划建设工作领导小组和推进小组、蓝色经济区建设推进办公室和蓝色经济区专家咨询委员会。

2010年4月,《烟台蓝色经济区发展规划(试行)》编制完成,确

定了“国内蓝色经济领军城市、连接中日韩的交通物流枢纽城市、国际旅游休闲度假城市、海岸带综合管理和海洋生态文明示范城市”的发展定位,以及由核心功能区、沿海隆起带、战略支撑带组成的一核两带”开发格局。

之后,烟台市又迅速出台了《2010年全市蓝色经济区建设工作

要点》,确定了20项具体工作,全力推进总投资1320亿元的66个蓝色经济重点项目,核电装备制造工业园、省级船舶工业园等23个蓝色经济重点园区,中集海洋工程研究院、山东核电研究院海阳分院等18个蓝色经济创新平台建设,以及东方海洋、杰瑞石油等一批蓝色经济龙头企业和特色企业培育工作。

同一起跑线,五大优势助领先

李杰介绍,与其他几个城市相比,烟台发展蓝色经济主要有五大优势。烟台市是山东省唯一跨黄、渤海的城市,区位优势独一无二。2006年,烟大铁路轮渡开通后,烟台成为连接东北与华东的节点城市,正在建设的德龙烟铁路,将形成山东北部沿海大通道。推进中的渤海海峡跨海通道和中韩铁路轮渡项目,将确立烟台作为东北亚枢纽城市的战略地位,成为面向东北亚投资、贸易与合作的重要门户。

烟台还拥有2.6万平方公里

的海域面积,海岸线长909.1公里,占全省的27.2%,海洋资源十分丰富。其中,有72个面积在500平方米以上的基岩海岛,总面积68.6平方公里,占全省的40.7%,黄金、卤水、煤炭及石油、天然气资源丰富。

“除了区位优势及丰富的海洋资源外,烟台的蓝色产业基础也首屈一指。”李杰说,2009年,烟台市海洋经济实现产值1100亿元,增长16.6%,加上其他临海、涉海产业,全市海洋生产总值940亿元,约占GDP的25%。船舶及海

洋装备制造业实现产值120亿元,以来福士等为代表的海洋工程装备制造处于领先地位。此外,烟台风电步入大规模建设阶段,是全省最大的风电基地。

烟台还拥有中科院烟台海岸带研究所等9家涉海科研机构和高校,有着较强的创新能力。近年来,已培育起包括国家海藻工程技术研究中心在内的国家和省级以上海洋工程技术研究中心5个,海洋科技研发工程技术人员超过1000人,承担国家“863”计划产业化开发、农业部丰收计划等海洋

科技开发项目150多项,被国家列为创新型试点城市。

另外,基础设施完善、管理体系健全也是烟台的一大优势。目前,烟台拥有主要港区及作业区10个,其中一类开放口岸5个,有万吨级以上泊位60个,2010年港口货物吞吐量达2.1亿吨,空港旅客吞吐量249.6万人次。全市高速公路通车里程414公里,潮水国际机场、德龙烟铁路、青烟威荣城际铁路、蓝烟铁路电气化改造等重大基础设施加快推进,烟台保税港区一期也已封关运作。

进入国家战略,有更多政策倾斜

半岛蓝色经济区进入国家战略后,对于烟台来说将获得更多的国家层面、山东省层面的政策倾斜。

《山东半岛蓝色经济区发展规划》中提到,在财政税收政策方面,研究制定国家引导和扶持海洋战略性新兴产业发展的优惠政策,对蓝色经济区建设给予支持。

落实国家关于远洋捕捞等税收优惠政策;加大对海洋资源勘探的投入力度,国家现有海洋资源勘探专项资金向山东倾斜等。

围绕落实国家重点扶持政策,2011年山东省级财政安排10亿专项资金、区内7市共安排10亿元专项资金,以后每年省、市两级财政专项资金都要有所增加,用

于支持蓝色经济区建设。整合省级现有专项资金,重点支持列入规划的交通、能源、水利等重大基础设施项目建设和海洋产业发展。适时启动资源税改革。

海域、海岛和土地政策方面,支持山东开展用海管理与用地管理衔接的试点,积极推动填海海域使用权证与土地使用权证的换

发试点工作,以及凭人工岛海域使用权证书按程序办理项目建设手续试点。

对外开放政策方面,加大对区内企业在进出口和开展境外投资合作等方面的扶持力度,建立便捷高效的境内支撑和境外服务体系,并适当加大对区内出口退税负担较重地区的财政支持力度。

风电、核电 插上绿色翅膀

《山东半岛蓝色经济区发展规划》中指出,“有序开发风能资源,重点建设沿海7市大型陆地风电基地和鲁北、莱州湾、渤中、长岛、山东半岛北、山东半岛南6个海上百万千瓦级风电基地。”

据了解,早在该规划出台前,烟台市已经出台了《烟台市风力发电发展规划纲要(2010—2020年)》,是全省第一个完成风电规划的城市,截至2010年底,全市全部完工的风力场总数已达到17个,占全市电力总装机容量的14.39%,居全省第一。

据统计,2010年全市新增风力场4个,预计风力总装机容量突破60万千瓦。

按照规划,在打造核电及核电设备制造基地方面,目前海阳核电一期工程已全面开工。一期工程建成后,年发电量将达到175亿千瓦时,将极大优化山东电源结构,缓解电力紧张局面。

本报记者 苗华茂

海洋装备制造 挺起蓝色脊梁

《山东半岛蓝色经济区发展规划》中指出,要把青岛、烟台打造成具有国际竞争力的综合性海洋装备制造产业基地。因海而生、依海而存的烟台,正抓住发展蓝色经济的机遇,积极发展龙头带动、配套完善的船舶工业体系,向“国家海洋工程装备制造生产基地”的目标阔步迈进。

在烟台,近千公里海岸线上,云集了来福士海洋工程、大宇造船、中柏京鲁船业等22个船舶及海洋工程装备制造企业。目前,全市年海洋工程装备制造能力25万吨,造船能力220万载重吨,船段生产能力30万吨,一个生机勃勃的造船带正强势崛起。

目前,全市海洋平台订单占全球同类产品市场份额的25%,居国内第一、世界第三。本报记者 苗华茂